

玄武湖樱洲新建“百荷池” 百余种荷花 今夏斗艳玄武湖

今年夏天,市民不仅可以在玄武湖大湖里欣赏到满湖荷花的美景,在樱洲新建的荷花池,还可以看到100多种色彩形态各异的新品荷花。

百余种荷花争奇斗艳

昨天,记者在玄武湖樱洲看到,占地约1000平方米的荷花池已经建好。前不久才种下去的莲藕已经长出小小的嫩荷叶,迫不及待冒出水面,露出尖尖的角。

玄武湖水务所所长朱祝兵告诉记者,虽然玄武湖里已经有大面积的荷花,但品种比较单调。去年玄武湖就开始试着多引进些新品种,在梁洲盆景园放了一些大缸种荷花,但零零散散,观赏效果不够。今年玄武湖公园重点打造月季等花卉专类园,特意在樱洲上选择了一块空地挖出个荷花池。别看这里面积不算大,但里面已经种了100多种荷花,如复色的“蝶恋花”、深玫瑰色的“艳阳天”、重瓣的“红楼梦”……色彩很丰富,红、紫、黄、白都有,除了大型荷花,还有娇小玲珑的碗莲以及睡莲。

据了解,品种增多之后,赏荷花期也将延长。从下个月起,一些早荷就将绽放,一直到9月份,还会有部分耐寒品种盛开。

大湖再添两百亩红莲

而玄武湖大湖里的荷花,今年也将扩大面积。由原来的500亩扩充到700亩,主要种植著名的玄武红莲。

这也是玄武湖的“当家花旦”,颜色比大红稍浅些,娇艳动人。十多年前,西湖从南京引种了这个品种,如今“曲院风荷”那片湖水中,种植最多的就是玄武红莲,然而在玄武湖里,它所占的比例却越来越小。

“还是要让地产品种唱主角,这样才有玄武湖特色。”朱祝兵说,今年扩充的200亩荷花荡,种的都是玄武红莲。去年,为了治蓝藻控制水草,玄武湖放了不少鱼,结果,一些食草的鱼连荷花的嫩茎也咬断了。记者了解到,眼下工作人员已拉起丝网保护,不让鱼儿接触到荷花幼苗。此外,今年荷花节期间,玄武湖有望推出夜赏荷花的项目。

快报记者 孙兰兰

70岁老唱片 今天还能放

影后胡蝶激情演绎抗战歌曲



左图:老唱片磨损严重,不过还能放

上图:吴先斌花高价购得这张老唱片

快报记者 施向辉 摄

“我有敌人凶似狼,抢掠屠杀后再烧毁我村庄,可怜我同胞,千万命遭殃……”银色的唱针轻柔地滑过黑胶唱片,古铜色的喇叭中传出充满旧上海风情的歌声。

近日,一张生产于70多年前的黑胶唱片现身于南京民间抗战博物馆,古老的唱机中传出影后胡蝶经典的歌声,闻者仿佛置身于上世纪三十年代战火纷飞的上海滩。

胡蝶激情演绎抗战歌曲

这张黑色的唱片直径大约25厘米,片身上有密密的细纹。从唱片上的文字看出,它是1933年由上海百代公司灌制出版的。唱片的正反两面各收录一首歌,分别名为《十九路军》和《抗敌行军曲》,而这两首歌的歌者便是当年在旧上海滩红极一时的影后胡蝶。

前几天,一个偶然的的机会,抗战博物馆馆长吴先斌得到了这张尘封了半个多世纪的唱片。老唱片还需老唱机来配套,昨天,吴先斌拿出他珍藏的老式唱机,让这张唱片恢复了生命力。

唱机是黝黑的,放出盈盈闪亮的光泽,但是里面的零件已然生锈。吴先斌撑开箱盖,轻摇手柄,接着他放上唱片,待唱片转动,他搭上唱针的唱臂,顿时传来唱针在唱片槽里走动时发出的“噼里啪啦”声,怀旧的风味立刻渗透到空气中。

“白刃刀血光,拼性命,死战场,夺回我失地方……”虽然伴随着■■的杂音,但是音乐仍如瀑般倾泻而出,胡蝶的声音甜美中带着坚毅。

另外一首歌名叫《十九路军》,旋律十分激昂,胡蝶的声音更加嘹亮而又坚定。1932年1月28日夜,日本海军陆战队进攻上海闸北。卫戍守护淞沪之责的十九路军将士不顾国民党蒋介石不许抵抗的命令,奋起抗战。日军损失惨重,而这首歌则是对十九路军热情的赞扬。

“这张唱片带给我们的不仅是音乐的享受,更多的是一种感动和激励。”吴先斌说。

南京大学民国史研究所的张生教授告诉记者,上个

世纪30年代,日军入侵中国,中国人民群情激昂,全国上下掀起了抗战的热潮,当时流传着一句口号“谁不抗日,谁就被人民遗忘”,因此当时几乎所有的艺人都倾尽所能,加入宣传抗日的行列当中,影后胡蝶自然也不例外。

黑胶唱片价格越来越高

记者注意到,在播放过程中,吴先斌由始至终都是戴着白手套轻拿轻放,他说这张唱片由于年代已久,磨损相当严重,不能吹风,也不能受挤压,不能暴晒,播放的频率更不能太高。“现在真是听一次少一次了。”吴先斌说。

记者了解到,由于如今国内外已经没有生产黑胶唱片的厂家,黑胶唱片的数量越来越少,因此现存的唱片价格也随之升高。这张珍贵的唱片,吴先斌也是花了高价才购得。

记者随后浏览了淘宝网,发现解放前出版的唱片价格都奇高,均在千元左右,甚至上万,而解放后发行的唱片价格也达到了数百元。

快报记者 解璐

墓内发现裂缝 暂停发掘

专家:沐家财富可能和明代首富沈万三有关

昨天,记者赶到将军山沐英家族墓考古现场时发现,与往日的热闹相比,考古工地显得有些空旷。现场一位知情人士告诉记者,沐斌墓内发现了一条极长的裂缝,考古人员根本无法进入后室内,他们只好停工。

2米长裂缝让考古无法继续

2米左右宽的墓道一直通向围墙,整个古墓看起来足足有20多米长,宽10多米。

经过一个多月的考古发掘,沐斌夫妻合葬墓,已经露出了全形。2米宽的甬道和前室相连,而后是一个长10米左右的中室,中室的后面,才是主墓室。这样的家族墓,在明代似乎是有违“常规”的,因为在明代,一般的大型墓葬只有前、后两个墓室。由此可见,沐英家族下葬规格的与众不同。

记者围着沐斌的墓葬走了一圈,发现周围的泥土已经松动,有的地方已经出现裂痕。而大墓本身看起来非常牢固,所砌砖头都没有松动现象。

“外观看起来牢固,里面却险象环生。”现场的一位人士告诉记者,沐斌墓的墓门非常厚,考古专家们开启了近2个小时,才把两扇石门打开,取出沐斌和二夫人徐氏的墓志。但是,他们却无法再往前走了。“墓室内的淤泥足足有10多厘米厚,关键是里面还有一道2米多长的裂缝,从里面看起来非常危险。如果强行进入主墓室进行考古,墓室很容易坍塌,搞得不好整个大墓都会塌。所以,考古队也是匆匆处理完了墓志就收工了。”当务之急,是对古墓进行加固。

沐英家族墓仅次于十三陵

“南京沐氏家族墓是迄今为止,除明十三陵以外明代墓葬考古地位中最高的一座了!”南京

市博物馆一位考古专家如此评价了沐氏家族墓的地位。

事实上,沐氏家族墓的大墓一贯都有出土宝藏的传统。不少陪葬品精美绝伦、价值连城,彰显了这些地下王陵的主人尊贵的身份。

墓葬中的宝贝只是沐家财富的冰山一角。早在沐英奉诏镇守云南以前,江南就有不少明太祖所赐的田地,到了万历年间,沐家庄田竟然达到了8000余顷,范围遍及云南、甘肃、宁夏、陕西等地。而史书记载,到沐英之子沐晟镇守云南时期,沐府财富已经是“珍宝、金布充■库藏”了,当真富可敌国。

沐家财富与沈万三有关

有学者认为,沐英与明代首富沈万三之间的关系,可能是沐氏家族拥有巨大财富的一个来源。

学者认为:遭到灭门之灾的沈万三家族,极有可能与当时朝中最为信任的大将沐英达成了某种默契:前者提供了其源源不断的财力或者至少是财富经营头脑,而后者提供了政治上的庇佑,以至于两族人最终进行了联姻。

链接

沐氏家族也出“大恶人”

沐氏家族屹立官场280年不倒,这在明代是一个神话。沐英对子孙后代曾警告说:要世代效忠国家,但偏偏有那么几个“黔国公”就是不听老祖宗的话,沐英的第八代孙沐朝弼“事母嫂不如礼,夺兄田宅,匿罪人蒋旭等,用调兵火符遣人口京师”等,是第一个被废为庶民的;沐英的十世孙沐睿担任云南总兵官期间,府印被夺走,被皇帝囚死狱中;黔国公沐启元,“占夺官盐井”、私征税银,甚至想造反被亲身母亲毒死……

快报记者 胡玉梅

一时的迷失让我错失了一生的爱人

■时间:2008年4月25日

■主持人:伊人

■倾诉者:小义,男,24岁,IT业

一时糊涂,我投入一个年长我七岁的女人的怀抱,并且伤害了女友……分手后我才知道我最爱的人依然是她,可是,她已经结婚了……

大七岁的诱惑

那年,我刚大学毕业,在一家公司做事,我和舒晓成了同事。我从进公司第一天起就被她的气质所打动,她漂亮、动感而有活力,可是她的眼神却不那么单纯,我总觉得她是个有故事的人。听说她已经工作七年了!这年龄悬殊之大,在让我失望之余,更让我对她有了一种神往,她看起来还很年轻,并且风情万种。

我猜想舒晓是有男朋友的,她每次接到“他”的电话时,说话的语气都变温柔了。可是我还是老想着她。我从来没想过追求舒晓,我只是想靠近她。

舒晓常常加班,我也会刻意晚下班,这样,我们俩有一段路就可以共搭一趟公交车。

其实,我上大学的时候就有了一个女朋友小珍,大学毕业后,我们一起来到这个城市,她考上了本市一所非重点大学的研究生,我却因为考研落榜而不得不先工作。

一天,我和舒晓聊起考研的事,舒晓问我还会不会继续考,我说不想了,可能过几年会自费去国外读书。说到这里的时候,我突然想带舒晓一起去国外,在那里没有我们认识的人,没有社会舆论……我问舒晓要不要和我一起去,舒晓沉默了。

我只是一时迷失

小珍对我的变化全然不知,她单纯地以为我真能忙到夜夜加班。可是舒晓很敏感,我不经意间的关心她就意识到我对她的好感,并及时回应了我。

舒晓从来拒绝我对她的暧昧,这让我开始怀疑她到底有没有男朋友。好几次听到有异性打电话给她,她的回答都是“不去……我要回家……”我想她一定是一个喜欢家庭生活的人,这让我不由感到几分欣喜。

一天,我告诉舒晓说公司某部门女孩要结婚了,顺便试探性地问了一下她什么时候结婚。舒晓爽朗地笑了起来,

轻描淡写地说了句“该结的时候就结呗”!

她越是隐藏自己,我越是感到好奇,我甚至怀疑她根本没有男朋友,只是异性缘比较好,追求她的人比较多。

那年过年前,舒晓连夜加班,终于病倒了。她休假的那几天,我心神不定,我甚至在幻想会不会有哪位男士趁机陪伴在她病榻前照顾她,越想心里越不是滋味。在下班回家的路上,车路过舒晓家时,我鬼使神差地下了车,我在马路上徘徊了很久,终于决定去看望她。

那是一套三室一厅的房子,舒晓和别人合租。我们一起准备了晚餐,那真是快乐而幸福的时刻。

那天晚上,很晚了,我都迟迟不肯回家,突然间,我有了一种冲动,我想留在舒晓身边,哪怕只有一个晚上也好。舒晓身上有种特殊的气息,刺激着我敏感神经。第二天早上醒来,我才意识到昨晚实在是太冲动了,我不知所措地向舒晓解释着自己的过失,心情格外复杂。

当然,让我感到心情复杂的还有另一个因素,就是我的女友——小珍。那天晚上,小珍打了整整电话找我,我的手机一直处于关机状态。那时候,小珍还没有发现我做了对

不起她的事,只是我的心里很内疚。但我并没有就此收手,终于有一天,小珍发现了我的秘密……

小珍哭着和我分手了,她说这么多年的感情,居然一眨眼就没了……在失去她的那一刻,我才意识到自己是多么爱她,正是因为她给了我太多的安全感,同时也给了我犯错的机会。

之后的一个月,我都在挽回我和小珍之间的感情,可是毫无进展。我知道她依然爱我,但不能接受我的背叛。

最爱的女友嫁给了别人

失去小珍后,我居然对舒晓也失去了兴致,我甚至非常不人道地怪舒晓为什么当时不拒绝我……有关这段三角恋的传闻在公司越闹越大,我和舒晓先后辞职,渐渐失去了联系。

和小珍分手后,我还是忍不住给她发短信,她快毕业了,并且有了新的男朋友……一天晚上,小珍打电话给我,这是我们分手以来她第一次主动联系我,我格外兴奋,可是她告诉我她要结婚了!

我想这一定是她草率的决定,我要求和她见面。她拒绝,并且将她的婚纱照发给我……她问我是否会来参加婚礼吗?我说不会,我受不了。

之后的几个月我们再没有联系。直到有一天下午,我收到了小珍的短信,她问我在做什么,我说正在加班。我们就这样用短信聊起天来,曾经那份甜美的爱情再次浮现在脑海,我又开始想小珍,并且非常想见到她。小珍说有机会一起吃吧!这句话让我又有了期盼。

就这样又过了一个月,我始终没等到小珍的饭局,我忍不住打电话给她。她挂断了我的电话。第二天早上她发短信给我说昨晚她爱人在,不方便接电话。我问她“他对你好吗”?她说非常好。我要求和她一起吃中饭,她告诉我公司地址,我开着摩托车去接她。可是到了那座大厦楼下,我并没有等到她。原来,她给我的是附近一座大厦的地址,她怕被别人看到我们的“约会”所以不敢让我去接她。

吃饭的时候,我哭了,看到她偷偷摸摸地和我约会,我的心里格外难受。我问小珍还爱我吗?她说现在说这些还有什么意思。

我想去小珍家,她拒绝了……我晚上给她打电话或发短信,她从来不回……我的心里越发悲哀。

终于在一天深夜,小珍给我回了短信,原来,她爱人出

差了……

然后又一天晚上,小珍给我打了电话,原来他们俩吵架,她的爱人提着包走了……我约小珍见面,我想见她。我骑着摩托车带着她驶进一条小巷,然后,我紧紧地抱住小珍,泣不成声……

我们俩都哭了,哭得很伤心,我的背叛伤害了她,同时也伤害了我自己。我多么想和小珍回到最初,那时,无忧无虑……就在这时,小珍的手机响了,是她爱人的电话。我听到他担忧的声音……

小珍说要回家了,我抱着她执意不让她走,小珍苦笑说:“我已经是别人的老婆了。”我的心里一阵荒凉。

小珍临走时,不断地告诫我以后千万不要在晚上打电话或发短信给她……我点了点头,看到她过了十字路口,我的摩托车开始掉头,我知道我最爱的女人,她已经不属于我了。(文中姓名皆为化名)

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历,又无从诉说,我们将聆听你的倾诉。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)论坛:www.js.cn-论坛-都市杂谈-都市情感